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ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 

Ε.Σ.Α.μεΑ.: Κατευθυντήριες γραμμές από την Κομισιόν για την 
Ανεξάρτητη Διαβίωση  

Σύμφωνα με το άρθρο 19 της Σύμβασης των Ηνωμένων Εθνών για τα Δικαιώματα των 
Ατόμων με Αναπηρίες και την ισχύουσα νομοθεσία της Ε.Ε. 

Να γίνει πραγματικότητα η ανεξάρτητη διαβίωση των ατόμων με αναπηρία, δίνοντάς 
τους τη δυνατότητα να επιλέγουν πώς, πού και με ποιον θα ζήσουν και παρέχοντάς 

τους πρόσβαση σε μια σειρά από υπηρεσίες υποστήριξης της κοινότητας, καθώς και 
ίση πρόσβαση στις υπηρεσίες 

Τις «Κατευθυντήριες οδηγίες σχετικά με την ανεξάρτητη διαβίωση και τη συμπερίληψη στην κοινότητα 

των ατόμων με αναπηρία στο πλαίσιο της χρηματοδότησης της ΕΕ» εξέδωσε την Πέμπτη 20 Νοεμβρίου 

η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, απευθυνόμενη σε όλα τα κράτη μέλη, τις αρχές και τους οργανισμούς που 

χρησιμοποιούν κονδύλια της ΕΕ για την υποστήριξη ατόμων με αναπηρία. 

Το European Disability Forum και ο πρόεδρός του και πρόεδρος της ΕΣΑμεΑ Ιωάννης 

Βαρδακαστάνης χαιρετίζουν θερμά αυτή τη σημαντική και πολυαναμενόμενη καθοδήγηση από την 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Αυτό το έγγραφο θα είναι ένα κρίσιμο εργαλείο για τη μείωση των περιπτώσεων 

που τα κονδύλια της ΕΕ χρησιμοποιούνται για να χρηματοδοτήσουν ιδρύματα στα οποία διαβιούν 

έγκλειστοι άτομα με αναπηρία, στερώντας τους τα βασικά τους δικαιώματα. Αντιπροσωπεύει μια 

ξεκάθαρη δέσμευση για την μετάβαση από αυτήν την ξεπερασμένη μορφή φροντίδας. 

Το EDF χαιρετίζει επίσης την απόφαση της Επιτροπής να επεκτείνει αυτή την καθοδήγηση για να 

καλύψει τη χρήση της χρηματοδότησης της ΕΕ που προορίζεται για εξωτερική δράση και διεθνή έργα. 

Αυτό είναι ιδιαίτερα σημαντικό σε μια εποχή που η αυξανόμενη αστάθεια και οι κρίσεις σε όλο τον κόσμο 

αυξάνουν τον κίνδυνο ιδρυματοποίησης και υπογραμμίζει τους επιπλέον κινδύνους που αντιμετωπίζουν 

τα άτομα στα ιδρύματα σε περιπτώσεις πολέμου και περιβαλλοντικών καταστάσεων έκτακτης ανάγκης. 

Η προετοιμασία αυτών των Κατευθυντήριων Οδηγιών έδειξε ότι η Ευρωπαϊκή Επιτροπή είναι πρόθυμη 

να εμπλέξει τα άτομα με αναπηρία και τις αντιπροσωπευτικές τους οργανώσεις και να λάβει υπόψη τη 

συμβολή τους. 

Υπολογίζεται ότι 1,4 εκατομμύρια άτομα με αναπηρία εξακολουθούν να διαβιούν σε ιδρύματα στην ΕΕ. 

Πολύ συχνά παραμελούνται και κακοποιούνται, σε ορισμένες περιπτώσεις υποφέρουν από φρικτές 

συνθήκες πίσω από τις κλειστές πόρτες (συμπεριλαμβανομένων περιπτώσεων θανάτου από 

υποσιτισμό). Αυτή η ανακοίνωση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής είναι ένα πρώτο βήμα προς τη διασφάλιση 

του δικαιώματος στην ανεξάρτητη διαβίωση για τα άτομα με αναπηρία. 

Το EDF προτρέπει τώρα την Ευρωπαϊκή Επιτροπή να επιμείνει στη συμμόρφωση με αυτήν την 

ανακοίνωση και να εγγυηθεί ότι τα κονδύλια της ΕΕ διοχετεύονται σε λύσεις που βασίζονται στα 
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ανθρώπινα δικαιώματα. Το EDF ζητά να εμπεριέχεται αυτό το έγγραφο σε όλα τα μελλοντικά νομικά 

κείμενα που διέπουν τη χρήση των κονδυλίων της ΕΕ και η συμμόρφωση με τις βασικές αρχές του να 

αποτελεί προϋπόθεση για τη λήψη χρηματοδότησης. 

Στην ανακοίνωση της Ευ. Επιτροπής αναφέρεται:  

Το έγγραφο παρέχει πρακτικές συστάσεις στα κράτη μέλη σχετικά με τη χρήση της χρηματοδότησης της 

ΕΕ για την επιτάχυνση της μετάβασης από τη φροντίδα των ιδρυμάτων στις υπηρεσίες που βασίζονται 

στην κοινότητα και την ανεξάρτητη διαβίωση για τα άτομα με αναπηρία. Στόχος είναι να γίνει 

πραγματικότητα η ανεξάρτητη διαβίωση των ατόμων με αναπηρία, δίνοντάς τους τη δυνατότητα να 

επιλέγουν πώς, πού και με ποιον θα ζήσουν και παρέχοντάς τους πρόσβαση σε μια σειρά από υπηρεσίες 

υποστήριξης της κοινότητας, καθώς και ίση πρόσβαση στις υπηρεσίες. 

Η καθοδήγηση είναι μια λεγόμενη «εμβληματική» πρωτοβουλία της Στρατηγικής για τα Δικαιώματα των 

Ατόμων με Αναπηρία 2021-2030 . Συμβάλλει στην εκπλήρωση των υποχρεώσεων που απορρέουν από 

τη Σύμβαση των Ηνωμένων Εθνών για τα Δικαιώματα των Ατόμων με Αναπηρία (UNCRPD), στην οποία 

είναι συμβαλλόμενα μέρη η ΕΕ και όλα τα κράτη μέλη. Η καθοδήγηση στοχεύει επίσης να υποστηρίξει 

την εφαρμογή του Ευρωπαϊκού Πυλώνα Κοινωνικών Δικαιωμάτων . 

 

Για περισσότερες πληροφορίες επικοινωνήστε με τον Πρόεδρο της Ε.Σ.Α.μεΑ. κ. Ι. Βαρδακαστάνη 
στο κινητό τηλέφωνο 6937157193. 

Τώρα μπορείτε να ενημερωθείτε για όλες τις εξελίξεις στο χώρο της Αναπηρίας στην ιστοσελίδα της 
Ε.Σ.Α.μεΑ.: www.esaea.gr ή www.esamea.gr. 

 

 

Προσβάσιμο αρχείο Microsoft Word (*.docx) 

Το παρόν αρχείο ελέγχθηκε με το εργαλείο Microsoft Accessibility Checker και 

δε βρέθηκαν θέματα προσβασιμότητας. Τα άτομα με αναπηρία δε θα 

αντιμετωπίζουν δυσκολίες στην ανάγνωσή του. 
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